

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

23 09 2024

MONDAY

6.30 PM

மாநில செய்திகள்
தலைப்புச் செய்திகள்

1. பாதுகாப்பு கட்டமைப்பை வலுப்படுத்துவதில் ராணுவ பள்ளிகள் முக்கிய பங்கு வகிப்பதாக பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு ராஜ்நாத் சிங் தெரிவித்துள்ளார்.
2. வெங்காயம் விலை சீராக இருப்பதை உறுதி செய்வதற்காக பல்வேறு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசு கூறியுள்ளது.
3. இலங்கை சிறையில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்க உறுதியான நடவடிக்கைகளை முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று அஇஅதிமுக வலியுறுத்தியுள்ளது.
4. வங்கக்கடலில் அடுத்த 24 மணிநேரத்தில் காற்றழுத்த தாழ்வுப்பகுதி உருவாக வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. ஆஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான இரண்டாவது இளையோர் ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா ஒன்பது விக்கெட் வித்தியாசத்தில் வெற்றிபெற்று தொடரை கைப்பற்றியது.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<>>>>

பாதுகாப்பு கட்டமைப்பை வலுப்படுத்துவதில் ராணுவ பள்ளிகள் முக்கிய பங்கு வகிப்பதாக பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு ராஜ்நாத் சிங் கூறியுள்ளார்.

ஜெய்பூரில் ராணுவ பள்ளியை திறந்துவைத்து அவர் பேசினார்.

மத்திய அரசு தனியார் பங்களிப்புடன் 100 ராணுவ பள்ளிகளை புதிதாக தொடங்க திட்டமிட்டதன் அடிப்படையில் இன்று, இந்த பள்ளி திறக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.



வக்ஃப் சட்டத்திருத்த மசோதாவிற்கு பல்வேறு இஸ்லாமிய அமைப்புகள் ஆதரவு தெரிவித்துள்ளதாக நாடாளுமன்ற விவகாரங்கள் துறை அமைச்சர் திரு கிரண் ரிஜிஜு கூறியுள்ளார்.

இன்று புதுதில்லியில் செய்தி நிறுவனத்துக்கு அளித்த பேட்டியில் இதனை தெரிவித்த அவர், இந்த மசோதா நாடாளுமன்ற நிலைக்குழுவின் பரிசீலனையில் இருப்பதை சுட்டிக்காட்டினார்.

இந்த மசோதா குறித்து எதிர்க்கட்சிகள் தவறான தகவல்களை பரப்பி வருவதாகவும் திரு கிரண் ரிஜிஜு கூறினார்.



வெங்காயம் விலை சீராக இருப்பதை உறுதி செய்வதற்காக பல்வேறு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசு கூறியுள்ளது.

இன்று புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய நுகர்வோர் விவகாரங்கள்துறை செயலர் திருமதி **Nidhi Khare**, காய்கறி மொத்த வியாபார சந்தைகளுக்கு கூடுதலாக வெங்காயம் விநியோகம் செய்யப்படுவதாக தெரிவித்தார்.

விலை நிலவரத்தை மத்திய அரசு உன்னிப்பாக கண்காணித்து வருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

இதன் காரணமாக, வெங்காயத்தின் விலை விரைவில் குறையத் தொடங்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

மத்திய அரசு மானிய விலையில் ஒரு கிலோ வெங்காயத்தை 35 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்வதாகவும் அவர் கூறினார்.

இந்த விற்பனை மாநில தலைநகரங்களிலும், பெரிய நகரங்களிலும் இந்த வாரம் தொடங்கும் என்றும் திருமதி **Nidhi Khare** தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>>

மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை பூர்த்தி செய்யும் வகையில் சட்டப்பேரவைகள் மற்றும் மக்களவை செயல்பட வேண்டும் என்று மக்களவைத் தலைவர் திரு ஓம். பிரீலா கூறியுள்ளார்.

இன்று புதுதில்லியில் காமன்வெல்த் நாடாளுமன்ற சங்கத்தின் மாநாட்டிற்கு தலைமை வகித்து அவர் பேசினார்.

அவை நடவடிக்கைகளில் தொழில்நுட்பங்கள் கூடுதலாக பயன்படுத்தப்பட வேண்டியதன் அவசியத்தையும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

அவை செயல்பாடு தொடர்பான தொலைநோக்குத் திட்டத்தை வகுப்பது குறித்து இந்த மாநாட்டில் விவாதிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் திரு ஓம். பிரீலா கேட்டுக்கொண்டார்.

<<<<<>>>>>

தமிழக அரசின் “இதயம் காப்போம்” திட்டத்தின்கீழ், 11 ஆயிரம் பேர் பயனடைந்துள்ளதாக மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு மா. சுப்பிரமணியன் கூறியுள்ளார்.

இன்று சென்னையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு பேசிய அவர், இதய நோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இந்த திட்டத்தின்கீழ், உடனடியாக உயிர் காக்கும் உன்னத மருந்து வழங்கப்படுவதாக தெரிவித்தார்.

இதற்கான மருந்துகள் 10 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட மருத்துவமனைகளில் இருப்பதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

டெங்கு காய்ச்சல் கட்டுக்குள் உள்ளதாகவும் திரு மா. சுப்பிரமணியன் கூறினார்.

<<<<<>>>>>

உயர்கல்வித்துறையில் தமிழகம் முன்னணியில் உள்ளதாக அத்துறைக்கான மாநில அமைச்சர் திரு பொன்முடி கூறியுள்ளார்.

தமிழக அரசின் அறிவியல் அறிஞர் விருதுகளை இன்று சென்னையில் வழங்கி அவர் பேசினார்.

2018-ஆம் ஆண்டு முதல், 2021-ஆம் ஆண்டுக்கான விருதுகள் இந்த நிகழ்ச்சியில் வழங்கப்பட்டதாக அவர் தெரிவித்தார்.

அறிவியல் ஆராய்ச்சியை ஊக்குவிக்க வேண்டும் என்ற நோக்கில் இந்த விருதுகள் வழங்கப்படுவதாகவும் அவர் கூறினார்.

கலைப்படிப்புகளில் பயிலும் மாணவர்களும், ஆராய்ச்சியில் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் கேட்டுக்கொண்டார்.



கல்வி மற்றும் சுகாதாரத்துறையின் வளர்ச்சிக்கு திமுக அரசு கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளதாக மாநில அமைச்சர் திரு காந்தி கூறியுள்ளார்.

ராணிப்பேட்டை மாவட்டம் அரப்பாக்கத்தில் உள்ள தனியார் கல்லூரியில் மத்திய அரசு சார்பிலான கல்விக்கடன் வழங்கும் முகாமில் இன்று அவர் பங்கேற்று பேசினார்.

இந்த மாவட்டத்தில் நடப்பாண்டில் 3 ஆயிரம் மாணவர்களுக்கு 42 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு கல்விக்கடன் வழங்க இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.



இலங்கை சிறையில் உள்ள தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

சமூக வலைதளத்தில் இக்கோரிக்கையை விடுத்துள்ள அவர், இப்பிரச்சினையில் மத்திய அரசுக்கு உரிய அழுத்தத்தை முதலமைச்சர் கொடுக்க வேண்டும் என்று கோரியுள்ளார்.

மீனவர் நலனை காக்க உறுதியான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளாமல், கடிதம் மட்டும் எழுதுவது ஏன் என்றும் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி அந்த அறிக்கையில் வினவியுள்ளார்.

<<<<<>>>>>

சென்னை உயர்நீதிமன்ற கூடுதல் நீதிபதிகளாக திருமதி பூர்ணிமா, திரு ஜோதி ராமன், டாக்டர் அகஸ்தின் தேவதாஸ் மரியா கிலட் ஆகியோர் இன்று பதவியேற்றுக்கொண்டனர்.

பொறுப்பு தலைமை நீதிபதி திரு கிருஷ்ணகுமார் அவர்களுக்கு பதவி பிரமாணம் செய்துவைத்தார்.

இதனையடுத்து, சென்னை உயர்நீதிமன்ற நீதிபதிகளின் எண்ணிக்கை 65-ஆக உயர்ந்துள்ளது.

<<<<<>>>>>

வங்கக்கடலில் அடுத்த 24 மணிநேரத்திற்குள் காற்றழுத்த தாழ்வுப்பகுதி உருவாகக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வுமைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சுஷண்ட் டைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - 36 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

திருவாரூர் மாவட்டத்தில் உள்ள அரசு உயர்நிலைப்பள்ளிகளில், பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி இன்று ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

தருமபுரி மாவட்டத்தில் சிறுதானிய விழிப்புணர்வு தொடர்பான வாகன பிரச்சார சேவையை ஆட்சியர் திருமதி சாந்தி தொடங்கிவைத்தார்.

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் பொதுமக்களிடமிருந்து பெறப்படும் புகார் மனுக்கள் மீது சம்பந்தப்பட்ட துறை அலுவலர்கள் உடனுக்குடன் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று ஆட்சியர் திரு தர்பகராஜ் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

மதுரை மாவட்டத்தில் சைகை மொழி தினத்தை முன்னிட்டு நடைபெற்ற விழிப்புணர்வு பேரணியை ஆட்சியர் திருமதி சங்கீதா இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

நாமக்கல் கோ - ஆப் டெக்ஸ் விற்பனை நிலையத்தில் தீபாவளி சிறப்பு விற்பனையை ஆட்சியர் திருமதி உமா இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

ராணிப்பேட்டை மாவட்டம் வாலாஜாபேட்டை அருகே இரண்டு லட்சம் பனைவிதைகள் நடும் இயக்க தொடக்கவிழா, மாவட்ட திட்ட இயக்குனர் திருமதி ஜெயசுதா தலைமையில் நடைபெற்றது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் தூய்மை, பசுமை மற்றும் போதைப்பொருளுக்கு எதிரான முப்பெரும் கிராமிய விழிப்புணர்வு கலை விழா இன்று நடைபெற்றது.



விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான இரண்டாவது இளையோர் ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா 9 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் வெற்றிபெற்று தொடரை கைப்பற்றியது.

புதுச்சேரியில் நடைபெற்ற இப்போட்டியில், டாஸ் வென்று முதலில் பேட் செய்த ஆஸ்திரேலியா, 49 புள்ளி மூன்று ஓவரில், 176 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

177 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்கோடு பின்னர் பேட் செய்த இந்தியா தொடக்கம் முதலே அதிரடியாக ஆடி, 22-ஆவது ஓவரிலேயே ஒரு விக்கெட் இழப்பிற்கு 177 ரன் எடுத்து வெற்றிபெற்றது.

Sahil Parakh அதிரடியாக ஆடி 75 பந்துகளில் 109 ரன் குவித்து ஆட்டமிழக்காமல் இருந்தார்.

மூன்று போட்டிகளை கொண்ட இந்த தொடரை, முதல் இரண்டு ஆட்டங்களிலும் வெற்றிபெற்று இந்தியா கைப்பற்றியுள்ளது.

மூன்றாவது மற்றும் இறுதிப்போட்டி வரும் வியாழக்கிழமை நடைபெறுகிறது.

பக்ரானில் நடைபெற்ற சர்வதேச பேட்மிண்டன் போட்டியில், இந்தியா நான்கு தங்கம், ஒரு வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

15 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Riya Kurian**-னும், 19 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Prakriti Bharath** -ம், 19 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Vishwajeet Choudhary**-ம், ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் **Shuhaibu – Thejas Ram** இணையும் தங்கப்பதக்கம் வென்றது.

19 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Sai Prasad Teegala**

வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

அமெரிக்காவில் நடைபெற்ற சர்வதேச சேலஞ்சர் ஸ்குவாஷ் போட்டியில் இந்தியாவின்

Veer Chotrani பட்டம் வென்றார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் அவர், மலேசியாவின் **Yee Xian Siow-**

ஐ வென்றார்.

Hangzhou ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ஜீவன் நெடுஞ்செழியன் -

விஜய் சுந்தர் பிரசாந்த் இணை இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

இன்று நடைபெற்ற ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு அரையிறுதி ஆட்டத்தில் இந்த இணை,

0-6, 6-2, 10-4 என்ற செட் கணக்கில், **Uruguay**-வின் **Ariel Behar** - அமெரிக்காவின்

Robert Galloway இணையை வென்றது.

Chengdu ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் யுகி பாம்ரி - பிரான்சின்

Albano Olivetti இணை இறுதியாட்டத்திற்கு தகுதி பெற்றுள்ளது.

இந்தோனேஷியாவில் நடைபெற்ற சர்வதேச பாரா பேட்மிண்டன் போட்டியில், இந்தியா

ஆறு தங்கம் உட்பட 30 பதக்கங்களை வென்றது.

<<<<<END>>>>>